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ПРОФЕСОР ГЕОРГІЙ ВІТОЛЬДОВИЧ ВОЙТКЕВИЧ 
(20.04.1920 – 28.08.1997) 

 

В 2010 р. виповнюється 90 ро-

ків з дня народження видатного ге-

олога доктора геолого-

мінералогічних наук, професора Ге-

оргія Вітольдовича Войткевича – 

відомого спеціаліста в галузі геохі-
мії, космохімії, геохронології, гео-

хімічних методів пошуку родовищ 

корисних копалин. 

Г.В.Войткевич народився 20 

квітня 1920 року в Одесі в родині 
службовця. Його предки були учас-

никами польського повстання в 

1863 р. Відбувши заслання до Сибі-
ру, вони оселились у Одесі. Мати 

Георгія працювала продавцем у ма-

газині, батько був винокуром на 

спиртзаводі. Після революції 1917 

р. заняття батьків не змінились. До 

1928 р. Григорій з матір’ю прожи-

вали в Одесі, в 1928 р. вони переї-
хали до батька в село Буринь Пути-

вльського району Сумської області. 
В 1930 р. сім’я знову змінила місце проживання на м. Тростянець Сум-

ської області. 
Після закінчення в 1937 р. тростянецької залізничної школи Геор-

гій поступив до Київського державного університету на геолого-

географічний факультет (географічне відділення). З кінця 1940 р. він 

поєднував навчання з роботою на посаді старшого техніка сектору гео-

фізики Інституту геологічних наук АН УРСР (ІГН АН УРСР). Займався, 

головним чином, вимірами магнітних і радіоактивних властивостей гір-

ських порід. 

 

Професор 

Георгій Вітольдович Войткевич. 

(1990 р.) 
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В перші дні Великої Вітчизняної війни (липень 1941 р.) студент 

четвертого курсу Г.В.Войткевич пішов добровольцем до народного 

ополчення міста Києва, оскільки був визнаним непридатним до несення 

регулярної військової служби за станом здоров’я. В складі винищуваль-

ного полку особливого призначення брав участь у тилових операціях 

проти німців, у боях за оборону Києва. Залишився зі своїм підрозділом 

на лінії оборони до повного оточення Києва німецькими військами. Ко-

ли всі мости через Дніпро були зірвані, Г.В.Войткевич опинився в пов-

ній ізоляції від армійських частин. Восени 1941 р. він переховувався від 

німців у селах Київської, Чернігівської, Сумської областей. Взимку 

1941-42 рр. перебував у м. Тростянець Сумської області, працював кре-

слярем, бухгалтером, чорноробом. 

Починаючи з травня 1942 р., Георгій брав участь у підривній дія-

льності проти німців у складі стихійно виниклої підпільної групи. На-

прикінці травня 1943 р. вступив рядовим бійцем до Другого Харківсько-

го партизанського полку, разом з яким після переходу лінії фронту вою-

вав на території окупованої частини Харківської області. З серпня 1943 

р. знаходився в розпорядження Українського штабу партизанського ру-

ху, а в грудні 1943 р. був направлений у німецький тил до Молдавії на 

посаду командира підривної групи. Через важкі поранення в квітні 1944 

р. повернувся до Києва в розпорядження Українського штабу партизан-

ського руху. За участь у партизанському русі Георгій Вітольдович був 

нагороджений медаллю «Партизану Великої Вітчизняної війни», Орде-

ном Великої Вітчизняної війни другого ступеня та іншими відзнаками. 

В травні 1944 р. він повернувся до навчання як студент 5 курсу 

Київського університету, поновив роботу в ІГН АН УРСР. 22 серпня 

1944 р. закінчив повний курс геолого-географічного факультету Київсь-

кого державного університету ім. Т.Г.Шевченка, отримав диплом геог-
рафа. Продовжуючи працювати в ІГН АН УРСР, в листопаді 1944 р. 

Г.В.Войткевич вступив до аспірантури цього інституту. Брав участь у 

численних геологічних експедиціях Української Академії наук. 1 квітня 

1948 р. після захисту дисертації на тему «Співвідношення радіоелемен-

тів у кристалічних гірських породах», який відбувся на засіданні вченої 
ради ІГН АН УРСР, Георгію Вітольдовичу Войткевичу був присудже-

ний науковий ступінь кандидата геолого-мінералогічних наук. 

На початку 1948-49 навчального року Георгій Вітольдович прибув 

за призначенням до педагогічного інституту в місто Кривий Ріг. Тут він 

працював на посаді завідувача кафедри геології та географії. В зв’язку з 
ліквідацією географічної спеціальності в педінституті його кафедра та-

кож була ліквідована. В 1949 р. Г.В.Войткевича прийняли за конкурсом 

на посаду доцента кафедри геології Криворізького гірничорудного ін-

ституту (КГРІ). 26 вересня 1950 р. він був затверджений на цій посаді 
вченою радою інституту  

За час роботи в КГРІ (з 1949 р. до 1960 р.) Георгій Вітольдович 

читав лекції із загальної геології, історичної геології, родовищ корисних 
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копалини, геохімії. Крім навчальної і методичної роботи молодий ви-

кладач активно займався творчим поєднанням, узагальненням існуючих 

геологічних уявлень з новітніми досягненнями ядерної фізики і радіохі-
мії. 

В 1948 р. в журналі «Природа» він опублікував статтю «О роли 

атомной энергии в жизни Земли», представлену академіком 

О.П.Виноградовим. У ній було висловлене припущення про можливість 

існування трансуранових елементів у складі ранньої Землі і планет. Піз-
ніше ця ідея знайшла відображення в космогонічній теорії, яка 

пов’язала історію земних хімічних елементів з виникненням Сонячної 
системи. 

Були також опубліковані 
дві оригінальні статті з радіогео-

логії в Доповідях АН СРСР і піз-
ніше англійською мовою в Бюле-

тені Американського Комітету з 
виміру геологічного часу. В 

більш пізніх узагальнюючих ро-

ботах «Радиогеология и ее зна-

чение» (1956 р.) і «Проблемы ра-

диогеологии в познании истории 

Земли» (1961 р.) Георгій Вітоль-

довіч вперше обгрунтував уяв-

лення про глибокий зв’язок ста-

новлення Землі з атомно-

ядерними процесами. 

Протягом криворізького 

періоду Г.В.Войкевич зосередив-

ся також на геологічному дослі-
дженні залізисто-кремнистої фо-

рмації докембрію. Він займався 

питаннями кореляції докембрій-

ських утворень Кривбасу, розро-

бки принципів їх стратиграфіч-

ного поділу, зіставлення товщ 

залізистих порід Криворізького 

басейну та інших регіонів планети. Були опубліковані роботи «Опыт 

корреляции докембрийских отложений по радиогеологическим данням» 

(в журналі «Доклады АН СССР», 1955), «О возрасте некоторых компле-

ксов пород Криворожского железорудного басейна» (в журналі «Геохи-

мия», 1958); «О возрасте Земли» («Доклады АН СССР», 1958); «Прин-

ципы общего деления и корреляции докембрия», («Сборник научных 

трудов Криворожского горнорудного института», 1959), «Следы древ-

ней жизни на Земле» (спільно з доцентом Леонідом Сергійовичем Біло-

крисом у журналі «Советская геология», 1960), «Сопоставление криво-
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рожской серии с железорудными формациями Верхнего озера» («Сбор-

ник научных трудов Криворожского горнорудного института», 1960). 

Протягом роботи в КГРІ було закладене підгрунтя всіх основних на-

прямків подальших наукових пошуків Г.В.Войткевича. 

У 1960 р. Георгій Вітольдовіч 

був запрошений до Красноярська на 

посаду завідувача комплексної ла-

бораторії Інституту геології і геофі-
зики Сибірського відділення АН 

СРСР. Протягом красноярського пе-

ріоду свого життя він проводив зна-

чну організаційну і науково-

дослідну роботу. В 1961 р. опублі-
кував монографію «Проблемы ради-

огеологии» (Москва, Госгеолтехиз-
дат), декілька статей з геології та 

вікових співвідношень інтрузивних і 
дайкових комплексів південної час-

тини Красноярського краю та Куз-
нецького Алатау. В 1962 р. в Сибір-

ському відділенні АН СРСР (Ново-

сибірськ) Г.В.Войткевич захистив 

докторську дисертацію. 

В 1965 р. в Ростовському-на-

Дону державному університеті була 

організована кафедра геохімії і гео-

фізики. Керувати нею був запроше-

ний Георгій Вітольдович. На цій посаді він перебував 25 років. Співро-

бітники кафедри читали лекції і проводили лабораторні заняття з геохі-
мії, радіогеології, геохімічних методів пошуку родовищ, гідрогеохимії, 
геохімії ізотопів і геофізичних методів досліджень. Створювалась лабо-

раторна база для проведення науково-дослідних робіт, включаючи ра-

діогеохронологічні дослідження. За дуже короткий час лабораторія гео-

хронології кафедри геохімії увійшла в десятку провідних в СРСР з ар-

гонового і свинець-ізотопного датування геологічних утворень. В пода-

льшому одержаний досвід був упроваджений у виробництво при ком-

плексному вивченні крупного регіону Північно-Східної Якутії. 
В 1973 р. за ініціативою Георгія Вітольдовича був організований 

відділ геохімії і ядерної геохронології в складі Науково-дослідного ін-

ституту фізичної і органічної хімії при Ростовському університеті. Спі-
льно з кафедрою цей відділ проводив фундаментальні і прикладні нау-

ково-дослідні роботи з геохімії, термобарогеохімії, біогеохімії, геохімі-
чних методів пошуку різних видів корисних копалин, палеомагнетизму. 

Період роботи професора Г.В.Войткевича в Ростовському універ-

ситеті був дуже продуктивним. Він самостійно та в співавторстві опуб-
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лікував низку підручників, навчальних посібників, довідників. Серед 

найбільш відомих – підручник «Основы геохимии» (в співавторстві з 
В.В.Закруткіним), виданий російською мовою в Ростові-на-Дону (1970 

р.), французькою – в Алжирі (1976 р.), японською – в Токіо (1982 р.). 

Були також видані навчальні посібники і довідники з класичних і новіт-

ніх напрямів розвитку геологічних наук: «Краткий справочник по гео-

химии» (в співавторстві з А.Є.Мірошніковим, О.С.Поваренних, 

В.Г.Прохоровим, 1970 р., друге видання – 1977 р., третє, більш фунда-

ментальне видання під назвою «Справочник по геохимии» – в 1990 р., 

останній був перекладений в’єтнамською мовою); «Геохимические ме-

тоды поиска полезных ископаемых» (спільно з В.А.Алексеєнком, 1979 

р.), «Геохимия и космохимия изотопов» (1983); «Основы учения о био-

сфере» (спільно з В.А.Вронським, 1975 р., друге видання – 1996 р.); 

двотомний «Справочник по охране геологической среды») (в співавтор-

стві з провідними науковцями ростовських вузів і науково-дослідних 

інститутів, 1996 р.); «Рождение Земли» (посібник для учнів шкіл, ліцеїв 

і коледжів, 1996 р.). 

Протягом восьми років криворізького, красноярського і ростовсь-

кого періодів життя Г.В.Войткевича продовжувалась його співпраця з 
членом-кореспондентом АН СРСР А.І.Тугариновим по узагальненню 

відомостей про геохронологію докембрійських формацій світу. Робота 

була завершена в 1966 р. публікацією монографії «Докембрийская геох-

ронология материков» (в 1970 р. вийшло друге її видання). В монографії 
вперше в світовій науці було проведене розчленування всіх докембрій-

ських щитів і платформ за даними ядерної геохронології; виділені най-

більш поширені епохи інтенсивної магматичної діяльності та метамор-

фізму, показане їх вирішальне значення у формуванні земної кори кон-

тинентального типу, були досліджені закономірності розвитку найваж-

ливіших геологічних процесів протягом докембрійського періоду роз-
витку Землі. Ця робота отримала широке визнання в країні, її автори 

були нагороджені премією ім. академіка А.П.Карпінського. Премію 

вручив академік М.В.Келдиш на зборах АН СРСР у 1968 р. 

Нові ідеї в галузі космохімії і космогонії в зв’язку з вирішенням 

проблеми утворення Землі та інших планет були докладно розглянуті в 

монографіях «Происхождение и химическая эволюция Земли» (1973) і 
«Основы теории происхождения Земли» (1979), які були перекладені на 

англійську, німецьку, японську мови. Визнанням яскравих досягнень 

Г.В.Войткевича в розвитку космогонії було присвоєння в 1994 р. одній з 
малих планет назви «Войткевич». 

Результатом багаторічних геологічних і металогенічних дослі-
джень Г.В.Войткевича стала монографія «Полезные ископаемые и ме-

таллогения докембрия», яку він спільно з Г.І.Лебедько опублікував у 

1975 р. 

В 1976 р. вийшла з друку книга Г.В.Войткевича і Ю.І.Холодкова 

«Следы древней жизни на Земле», в якій на основі аналізу величезного 
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геохімічного і палеонтологічного матеріалу був зроблений висновок про 

існування життя на Землі протягом всього часу існування планети. В 

1983 р. була опублікована колективна монографія Г.В.Войткевича, 

Л.Я.Кізельштейна, Ю.І.Холодкова «Роль органического вещества в кон-

центрации металлов в земной коре». 
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Проблема хімічної еволюції біосфери Землі була також детально 

висвітлена Георгієм Вітольдовичем у багатьох статтях, а також у моно-

графії «Возникновение и развитие жизни на Земле» (1988), яка була пе-

ревидана англійською мовою в 1990 р. 

Зі зростанням актуальності проблем екології та еволюції біосфери 

очолювана Георгієм Вітольдовичем кафедра геохімії і геофізики в 1990 

р. була реорганізована в кафедру геоекології і геохімії. Її очолив учень 

Г.В.Войткевича професор В.Є.Закруткін. Учитель, учень і співробітники 

кафедри активно вивчали і продовжують досліджувати міграцію хіміч-

них елементів у атмосфері, гідросфері, грунтах і в інших об’єктах, в то-

му числу під впливом господарської діяльності людини. На кафедрі 
сформувалась нова галузь геологічних знань – геоекологія, вперше в 

країні була відкрита спеціалізація студентів з геоекології. Суттєвим вне-

ском у розвиток біогеохімічного напряму досліджень була публікація 

Г.В.Войткевичем в 1986 р. спільно з О.А.Бессоновим монографії «Хімі-
чна еволюція Землі». 

Наукова діяльність 

Георгія Вітольдовича була 

присвячена вирішенню най-

важливіших проблем сучас-

ної геологічної науки – по-

ходженню та еволюції Землі 
та геосфер. Тому область 

його наукових інтересів ба-

гатогранна і охоплює актуа-

льні питання різних наук: 

геології, геохімії, астрофі-
зики, космохімії, біогеохі-
мії, екології та ін. За 50 ро-

ків творчої роботи (з 1948 

р.), поєднуючи наукову і 
викладацьку діяльність, він 

опублікував понад 230 нау-

кових робіт, з них понад 40 

монографій, підручників, 

довідників. Значна кількість 

його робіт отримала світове 

визнання, була перекладена 

на мови багатьох країн світу 

– Болгарії, Польщі, Німеччини, Румунії, Великобританії, Алжиру, 

Франції, В’єтнаму, Китаю, Японії. Цитованість його робіт у наукових і 
популярних виданнях величезна. Г.В.Войткевич – автор декількох ста-

тей у Великій Радянській енциклопедії. Він підготував матеріал для мо-
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нографії про біогеохімію та еволюцію біосфери, яку вже не встиг опуб-

лікувати. 

На колег і студентів справляла велике враження не лише титанічна 

працездатність, велике бажання знань, енциклопедизм, талант ученого, 

але й високе благородство, безвідмовність і виняткова скромність Геор-

гія Вітольдовича. Він читав лекції для студентів, учителів, школярів, 

пенсіонерів, професорсько-викладацького складу; виїжджав з лекціями 

до інших навчальних закладів, у тому числі до закордонних; видав се-

рію науково-популярних книг, брошур; публікувався в газетах і журна-

лах; організовував круглі столи, проводив дискусії; керував науковою 

роботою студентів і аспірантів. Його лекції завжди залишали незабутнє 

враження: в них була глибина, ясність викладення матеріалу, здатність 

генерувати нові ідеї, доступність у подачі новітніх наукових досягнень; 

високий науковий рівень. Його як справжнього Учителя поважали сту-

денти, колеги. 

Під керівництвом Георгія Вітольдовича виросла плеяда вчених-

геологів – десять докторів наук, багато кандидатів наук: 

В.А.Алексеєнко, О.А.Бессонов, О.А.Дюжиков, К.Н.Єфанов, 

В.Є.Закруткін, Л.Я.Кізельштейн, А.В.Кокін, С.Г.Парада, 

В.В.Приваленко, А.Д.Хованський, Ю.І.Холодков, Є.В.Шевлягін, 

А.Є.Мірошников та ін. 

Професор Г.В.Войткевіч проводив активну суспільну роботу. З 

1953 р. він був членом Комісії АН СРСР (пізніше РАН) з визначення 

абсолютного віку геологічних формацій, членом Головної ради з геоло-

гії Мінвузу Російської Федерації, з 1966 р. – дійсним членом Всесоюз-
ного (потім Всеросійського) мінералогічного товариства. Тривалий час 

він був головним консультантом Ростовського планетарію. Понад 10 

років керував філософським семінаром викладачів геолого-

географічного факультету Ростовського університету. Георгій Вітоль-

дович був почесним Президентом Ростовської асоціації «Полонія До-

ну». Він прекрасно володів польською мовою, добре знав історію, літе-

ратуру, етнографію Польщі. На зборах польської діаспори виступав з 
лекціями з історії Речі Посполитої, читав польською мовою Адама Міц-

кевича. 

Пам’ять про скромну, світлого розуму, благородної душі людину, 

великого Вчителя Георгія Вітольдовича Войткевича бережуть у своїй 

пам’яті його численні колеги та учні. 
 

 

 

Надійшла до редакції 16 листопада 2009 р. 

Представив до публікації канд. геол.-мінерал. наук Ю.Л.Грицай. 


